

# EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Mártes 14 Febrero de 1888.

Año XVI. Núm. 4.533.

## Correo de hoy

### Correspondencia de Madrid

10 Febrero de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

El discurso del general Lopez Dominguez ha defraudado las esperanzas de los republicanos. Creian, por lo que indicó en una de las anteriores sesiones el Sr. Romero Robledo respecto á reforma constitucional, que el jefe del partido reformista se declararia, á nombre de este partido, sostenedor de la primitiva doctrina de los reformistas, consignada en el programa de Biarritz, segun la cual, la reforma constitucional comprendia los arts. 110, 111 y 112 de la Constitucion de 1869, que durante el período constituyente decretado por la sola y exclusiva voluntad de las Cortes, quedaban en suspenso las prerogativas de la Corona.

Lo que el general Lopez Dominguez pidió en su discurso de ayer tarde es, que dentro de la Constitucion ó fuera de ella, como ley de carácter constitucional, se consigne un procedimiento en virtud del cual el Código fundamental pueda ser reformado, sin menoscabo en ningun caso de las prerogativas régias, pues la reforma se ha de acordar en Cortes ordinarias, determinando los puntos que ha de abarcar, y sancionado el acuerdo por el poder real, se han de convocar Cortes constituyentes, que la realicen en tiempo limitado, y sin ocuparse de ningun otro asunto, Cortes que serán disueltas por el poder real, si faltan á estas condiciones.

Aunque la Constitucion vigente está hecha de forma y manera que quepa dentro de ella, y en leyes orgánicas, hasta el desarrollo de las libertades democráticas, pudieran sobrevenir circunstancias hoy no previstas, que aconsejaran la reforma de algun ó algunos artículos, y para este caso quiere el general Lopez Dominguez que haya un procedimiento más eficaz en favor del poder real y de los mismos derechos de la representacion nacional, que el que pudiera hoy emplearse, pues hecha la Constitucion por unas Cortes ordinarias, cualesquiera otras con este carácter podrian reformarla, sin ningun plazo de preparacion, sin nuevas elecciones generales, en que quedase demostrada la voluntad del cuerpo electoral en asunto de tanta importancia, y sin otra cortapisa que el veto del monarca, que si es siempre bastante para impedir una reforma no bien meditada ó inconveniente, tiene en cambio por ineludible consecuencia poner en contradiccion los dos elementos fundamentales que forman el poder legislativo.

Esta resulta ser la única diferencia doctrinal por el momento entre los reformistas y los ministeriales, diferencia que podria desaparecer fácilmente, porque el procedimiento de reforma constitucional defendido por el Sr. Lopez Dominguez podrian admitirlo, sin ponerse en contradiccion con sus propias opiniones, los mismos conservadores.—P.

### LA REINA Y LA MARINA

S. M. la reina, acompañada de la duquesa de Medina y de los generales Córdoba

y Llano, salió en coche de Palacio á las dos y media de esta tarde y se dirigió al ministerio de Marina á revistar las fuerzas de infantería y la marinería de la «Numancia», que se hallaba formada en los patios. S. M. descendió del carruaje en la puerta del ministerio, donde la esperaban el ministro Sr. Rodriguez Arias y otros funcionarios del ramo.

Al pasar S. M. por delante de la fuerza, se le tributaron los honores de ordenanza, tocando la Marcha R al la música de Cartagena y la de la Escuadra.

S. M. elogió la policia y la marcialidad de los soldados y marineros, y presencié evoluciones de la artillería de la «Numancia», que simuló ejercicios de fuego.

La reina visitó después el cuartel de infantería de marina y el cuartelillo de la marinería, donde felicitó á unos marineros á quienes se acaba de conceder la cruz de plata del Mérito naval por servicios prestados en la construccion del galeon «San Martín.»

S. M. salió del ministerio muy complacida de su visita y subió á su coche entre los vivas mas nutridos y entusiastas del personal del ministerio.

Se dirigió después á la iglesia del Buen Suceso para apreciar al detalle las bellezas del galeon «San Martín,» y los objetos históricos que se depositaron al pie del mismo para las exequias de D. Alvaro de Bazán.

Allí recibieron á S. M. el capitán de fragata D. Ramon Auñon, activo y entusiasta propagandista del centenario, y el pintor Sr. Monleon, que explicaron á la reina los detalles de la nave y el valor histórico de los objetos, siendo de notar que la reina se anticipaba con frecuencia á las indicaciones que se le hacian, d mostrando conocimiento de la historia y de muchos detalles de la arquitectura naval.

S. M. tuvo en su mano la pesada rodela de don Juan de Austria, que conserva las huellas de dos balazos recibidos en el glorioso combate de Lepanto.

Como S. M. no dió previo aviso de sus propósitos á la autoridad, no había en los primeros instantes en la iglesia del Buen Suceso agentes de orden público que contuviesen á la multitud que codeaba por ganar los primeros puestos y ver de cerca á la reina.

### LAS DECLARACIONES DE CASTELAR

Lo interesante en el discurso del señor Castelar es su última parte, que transcribimos á continuacion textualmente.

«Señores, puesto que el Sr. Azcárate cree en la compatibilidad de la monarquía con la democracia, ¿qué le va á pasar al Sr. Azcárate el día en que los gobiernos suban de abajo y no bajen de arriba, el día en que los gobiernos se deban á la nacion y no se deban al trono? Se guardarán las fórmulas, pero cambiarán las realidades. Pues qué, el Sr. Azcárate, porque el rey convoque las Cortes, ¿se cree rebajado en sus ideas al sentarse en este Congreso, convocado por el rey? Pues qué, el Sr. Azcárate, porque el rey firme su nombramiento de catedrático, ¿no se cree un catedrático independiente llevando la firma del rey en su nombramiento? Teniendo to-

das estas preeminencias el rey, la realidad que se impone, le dice al Sr. Azcárate que él no es ni catedrático ni diputado por el rey, aunque el rey convoque las Cortes donde él es diputado y firme un decreto ó una real orden nombrándole catedrático.

¿Qué sucederá cuando planteemos el Jurado, el sufragio universal, y establecidos el Jurado y el sufragio universal, cambien las condiciones de la política? ¿Qué hará el Sr. Azcárate? Y el Sr. Azcárate, tuteándome, como debe, por causa de nuestro parentesco de afinidad, me dirá: ¿qué harás tú? Pues lo voy á decir ¿Pues yo qué he de hacer? Yo, «y hablo en personal,» yo no puedo ser nada en la monarquía, no quiero ser nada en la monarquía, no debo ser nada en la monarquía: ni presidente del Congreso, ni presidente del Senado, ni presidente del Consejo, y casi estoy por decir que esto ya no lo puedo ser en ninguna parte por haber sido presidente de la república; no puedo ser ni presidente del Consejo; «podria ser presidente del Senado ó del Congreso por ser representaciones muy altas;» pero no puedo ser ni presidente del Consejo de una monarquía; y no puedo ser nada, ni quiero ser nada, ni debo ser nada en una monarquía.

Yo soy republicano histórico, republicano intransigente, republicano de toda la vida, republicano por conviccion y por conciencia.

Pero yo voy á decir una cosa. Vuestra monarquía, con las libertades que hoy tiene, vuestra monarquía es una monarquía liberal.

¿Será una monarquía democrática? ¡Ah, señores! Aquí está la cuestion. ¿Vencerán ciertos fatalismos? ¿Se sobrepujarán ciertos espíritus al medio ambiente, como ahora se dice?

No lo sé. Pero debo decir que, si vuestra monarquía es hoy una monarquía liberal, esa será mañana una monarquía democrática en cuanto se haya establecido el Jurado popular y el sufragio universal. Y así como dije á los míos, y no me oyeron, en cierta noche célebre, vuestra república será la fórmula de esta generacion, si acertais á hacerla conservadora, os digo ahora á vosotros: vuestra monarquía será la fórmula de esta generacion si acertais á hacerla democrática. (Muy bien.)

«Yo no puedo cooperar activamente» al gobierno de una monarquía democrática, por lo que tiene de monarquía; yo no puedo combatir al gobierno de una monarquía democrática, por lo que tiene de democracia. Yo nunca, jamás, antes me arrancaré la lengua, lo juré en la madrugada del 3 de enero, yo nunca combatiré á ningun gobierno liberal, y mucho menos á ningun gobierno democrático.

¡Ah señores! Yo concluiré mi vida por donde la he comenzado. Cuando era joven enseñaba oralmente, de palabra en mi cátedra, el amor á la patria á hombres tan ilustres como el Sr. Moret, como el Sr. Gamazo, como el señor duque de Venagua, como el señor marqués de Sardoal. Que se levanten todos y que digan, si reunidos allí, no formábamos de nuestra España una especie de divinidad y no nos prosternábamos á dos los días en su presencia. Pero ya no puedo hacer esto oralmente, porque la oratoria

es un arte de jóvenes y no es un arte de viejos; la oratoria necesita fuerzas que aún tengo, pero que se me acabarán muy pronto.

Yo me dedicaré á escribir la historia nacional si vosotros dais la libertad con la democracia. Y á medida que mi sangre se hiele, que mis ojos se extingan, que mi voz se apague, aquel comercio, con los héroes que han hecho de sus huesos este suelo, con los mártires que han de sus sacrificios henchido estos aires, con los pensadores y con los poetas que han puesto tantas ideas é inspiraciones en este cielo como estrellas y luz pusiera Dios; acaso me rejuvenesca y me quede tiempo, no solo para cantar aquella epopeya, en cuya virtud nuestra España, rota en Guadalete y refugiada en Covadonga, descendió de allí para engarzar los mares como esmeraldas en sus sandalias y los soles como diamantes en su corona, sino para cantar estas grandes transformaciones en que las instituciones faraónicas se han hundido y ha llegado la libertad.

Y entonces, acabadas las envidias y los rencores, la nueva generacion me dará un sepulcro honrado y bendecido, y me pondrá en él de manera que pueda besar con mis labios fríos la tierra nacional y pueda pedirle su grandeza para mi pequeñez y para mi muerte al calor de su gloriosa inmortalidad.

### TELEGRAMAS

#### La operacion al príncipe Imperial

Berlin 10.—«El Diario Oficial del Imperio» publica hoy boletines oficiales detallados sobre la operacion sufrida ayer por el príncipe imperial. Estos boletines confirman en un todo las noticias que anticiparon mis telegramas de ayer.

El príncipe sufrió la operacion con una entereza admirable. A pesar de lo horrible y dolorosa que es, no perdió el sentido ni un solo momento. La operacion duró cerca de veinte minutos.

Sir Morell Mackenzie estuvo presente todo el tiempo y luego manifestó en términos calurosos su admiracion por la habilidad y la rapidez con que habia operado el doctor Bramann.

Después de la operacion los médicos, cediendo á los ruegos de la princesa imperial y de sus hijos, los permitieron que entraran por breves momentos en la habitacion del enfermo. Este no podia hablar, pero estrechó las manos de su familia.

El doctor Bramann ha pasado toda la noche al lado de la cama del príncipe imperial para estar dispuesto á cualquier complicacion.

El príncipe ha pasado toda la noche muy tranquilo, durmiendo bien y despertándose pocas veces. No ha tenido nada de fiebre.

La opinion aqui no está, sin embargo, tranquila.—D.

Berlin 10.—Las últimas noticias recibidas sobre el estado del príncipe imperial dicen que el enfermo se encuentra bastante postrado.

Se le ha presentado alguna fiebre.

El príncipe tendrá que estar sin hablar un mes por lo menos.—D.

La guerra comercial contra Italia  
París 10.—El ministro de Comercio,

Mr. Dautresme, ha presentado hoy el proyecto de tarifas aduaneras contra los productos italianos aprobado en el Consejo de ministros que se celebró ayer.

Según este proyecto, los vinos italianos en barril pagarán 20 francos por hectómetro; en botellas pagarán 60 francos. Los aceites pagarán 15 francos.

A los ganados se impondrán iguales derechos que los que adeuden los ganados franceses á su entrada en Italia.

Las sedas quedan provisionalmente exentas de todo derecho de aduanas.—M

#### Rusia y Francia

París 10.—Hoy han corrido rumores de que está concluida una alianza entre Rusia y Francia: Los rumores tuvieron por origen noticias publicadas por el «Tagblatt», de Viena, con referencia á informes autorizados de París.

Los periodistas y la gente política ha estado siguiendo todo el día la pista á la noticia, pero sin conseguir gran cosa.

En el ministerio de Negocios Extranjeros niegan rotundamente que exista la alianza. Por otra parte la opinion general es que no están las cosas tan adelantadas.

No obstante estas negativas, he ido á visitar á un personaje cuya posicion política presta gran autoridad á sus palabras y que en otras ocasiones me ha dado noticias que siempre han resultado ciertas.

De la conversacion tenida con este hombre político he sacado en consecuencia que en estos momentos debe existir entre Francia y Rusia una inteligencia efectiva y cambios de impresiones que pudieran conducir á una alianza.

El embajador ruso, barón de Morenheim, dará en los primeros días de Marzo una comida diplomática en honor del presidente de la república: Ha prometido su asistencia Mr. Carnot.—M.

Prision de diputados cerca de la Cámara  
Londres 11.—El diputado irlandés mister Pyne ha sido preso esta tarde al bajar de un coche, cerca de la Cámara de los Comunes.

Mr. Pyne, al ver que querían prenderle, huyó, tratando de refugiarse dentro del territorio que pertenece á la Cámara de los Comunes, donde habría estado salvo, gracias al privilegio de que disfrutaban las Cámaras.

Pero no lo consiguió, y antes de llegar al recinto privilegiado los agentes de policía le alcanzaron y se lo llevaron á viva fuerza.

Otro diputado irlandés, el célebre Patrick O'Brien, ha sido preso tambien hoy, aunque por equivocacion.

La policía le habia confundido con un colega suyo, Mr. Gilhooly. Inmediatamente que identificó su persona Mr. O'Brien fué puesto en libertad y los agentes le pidieron mil perdones.

La verdadera víctima, Mr. Gilhooly, se quedó en la Cámara de los Comunes hasta que terminó la sesion, á las once y media de la noche.

En cuanto salió del territorio privilegiado de la Cámara lo detuvo la policía.—C.

#### Impuesto sobre los cereales en Italia

Roma 10.—Los cereales que se introduzcan en Italia pagarán desde hoy un derecho que se eleva á cinco liras por quintal.

Esta es la primera medida adoptada por el gobierno para cubrir el enorme déficit que resulta en el presupuesto de Italia.—P.

#### Embajada marroquí

Tánger 10.—El domingo próximo es esperado en este puerto un buque español encargado de conducir á Cádiz al hijo del

governador de Tánger, que se dirigirá á esa corte en calidad de embajador para presentar sus respetos á la reina regente en nombre del sultán.

El gobernador de esta plaza, que habia sido designado para hacer el viaje á esa corte, está imposibilitado de hacerlo en atencion al cansancio que le produciría, dada su avanzadísima edad.—Asagag.

#### Correo extraordinario

Tánger 10.—Contra la costumbre establecida, hoy sale con direccion á España el correo de Cádiz, despachado por la legacion española para conducir á Madrid un pliego urgente destinado al gobierno.

MAHON 14 DE FEBRERO DE 1888

### ASUNTOS DEL DIA

Todo tiene fin, hasta la discusion del Mensaje. Ya está votado en ambas Cámaras, y podrán dedicarse estas al examen de los proyectos de ley.

El Sr. Sagasta ha cerrado la larguísima controversia política del Congreso, y ha dicho algo con lo cual estamos muy conformes.

«Nuestro país, ha dicho, sería el mas fácil de gobernar, si no fuera por los hombres políticos.» Verdad como un templo es esta.

Pero ¿representa el Sr. Sagasta las aspiraciones de ese país, tan fácil de gobernar, ó las de los hombres políticos que impiden su buena gobernacion?

Abandonamos la respuesta al buen sentido del público.

«Las violentas disensiones políticas nos han obligado á separarnos algo de aquello que mas directamente afecta á los intereses materiales del país. Ahora nos falta reorganizar la administracion y procurar el progreso de nuestro país, abriendo nuevas fuentes de riqueza.»

Esto ha dicho tambien el presidente del Consejo de ministros, y es otra gran verdad.

Si hemos de dar crédito á los telegramas de París que publica «El Imparcial», comienzan á dominar allí los temperamentos belicosos, considerándose la guerra como inminente.

La comision parlamentaria de guerra ha aceptado la propuesta del ministro del ramo, general Logerot, de que Francia se divida en cinco inspecciones generales militares, para cada una de las cuales se nombrará un gefe superior encargado de inspeccionar constantemente las tropas de su distrito, á cuyo frente se pondrá en caso de movilizacion

Anúnciase que el gobierno ruso piensa dirigir una circular diplomática á las potencias declarando que la situacion actual de Bulgaria es contraria las estipulaciones del tratado de Berlín, y hay necesidad de obtener por todos los medios el restablecimiento del orden internacional.

La enfermedad del príncipe imperial de Alemania, agravada en los últimos días, está siendo objeto de grandes preocupaciones, principalmente en Londres y Berlín. En París se han hecho circular con este motivo los mas absurdos rumores, hasta el de la muerte del príncipe.

Según los telegramas de la «Agencia Fabra», confirmados por los d «El Imparcial» y otros periódicos, la operacion de la

traqueotomía se ha llevado á cabo con felicidad, de lo cual nos alegremos sobremedera.

### Gaceta

El Rey y la Reina Regente en Barcelona.—Anuncia un periódico de Barcelona que es casi seguro vayan el rey y la reina el 17 de mayo próximo á aquella capital, en cuyo caso se demoraría hasta dicha fecha la inauguracion, señalada para el 8 de abril, de la Exposicion.

Parece que uno de los actuales cuarteles de la Ciudadela, de Barcelona, será convertido en improvisado *chalet*, destinado á hacer las veces de palacio real. El ayuntamiento, una vez desalojados los cuarteles, hará en el que se destine á S. M. las obras necesarias para dejarlo en condiciones habitables, y el *chalet* quedará en el Parque, siendo destinado, con caracter permanente, á morada real.

Sentencia.—La prensa de Palma dá cuenta de la dictada por unanimidad por el Tribunal Supremo, declarando no haber lugar á la querrela interpuesta por D. Ramon Ballester y Pons, contra los señores Magistrados de la Audiencia de Palma que formaron la Sala de vacaciones, así como por conexidad contra el Juez de instrucción D. Monserrate Garcia Sanchez, el Alcalde D. José Vidal y Robí y el Alcaide de las cárceles publicas de este partido D. Juan Maroto.

Descarga.—El vapor inglés «Marbella» termina la descarga del carbon que trajo para la sociedad de los vapores correos de esta isla.

Sobresimiento.—Se ha dictado auto de sobresimiento en el sumario que se instruyó contra un sujeto vecindado en Villa-Carlos sobre disparo de arma de fuego.

Bienvenidos sean.—Hoy han regresado á esta ciudad S. A. R. el Archiduque Luis Salvador y el Sr. Gimenez inspector de la contribucion industrial.

Defuncion.—Al anocheecer de ayer, falleció víctima de enfermedad que sólo le duró dos días, D. Narciso Codina y Cortada, quien deja en el mayor desconsuelo á su esposa y seis hijos menores.

Acompañamos en el dolor á toda la apreciable familia del finado. (E. P. D.)

—En San Juan de Puerto-Rico ha fallecido D. Juan Caploch, cura castrense que fué del Regimiento de Filipinas.

Subasta.—La celebrada anteayer para contratar las obras nuevas de prolongacion del muelle del puerto de Ibiza, importantes más de doscientos mil duros, fué el único postor en la capital de la provincia la sociedad *Crédito Balear*.

Como que el telegrafo está interrumpido, no ha podido saberse si en Madrid hubo postores y en caso afirmativo si alguno fué más ventajoso.

Nombramiento.—La Direccion General de Beneficencia y Sanidad anuncia que para ocupar la plaza de Conserje, jefe de celadores del Lazareto súpico de este puerto, ha sido nombrado nuestro amigo D. Agustín José Carrió y Martorell, á quien felicitamos.

Navegacion.—El vapor «Habana», llegó

sin novedad al puerto de su nombre el miércoles 8 del corriente.

—El vapor «M. L. Villaverde», llegó sin novedad á Ponce el miércoles 8 del corriente.

Pasajeros.—Los llegados de Palma esta mañana, en el vapor-correo «Menorca», son los siguientes:

Don C. Juar de Bryas, Guillermo Bonisson, José Blanes, Estéban y Margarita Gomila, Francisco Martínez, José Cabrer, Gabriel Alzamora, Vicente Ferrer, Jaime Ferrer, Pedro Bellot, Juan Coll, Miguel Riera, Juan Ribas, Antonio Ramon, Ana Prats, y el Archiduque de Austria, su Secretario y dos sirvientes.—Total 20.

### Sección Religiosa.

#### Santo de hoy.

S. Valen in presbitero y martir y el beato Juan Bautista de la Concepcion fundador.

#### Ciérnase las velaciones

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra del Rosario en Sta. Maria.

Miercoles de Ceniza. bendición é imposicion de la venerada Ceniza, en las Concepcionistas y Concepcion á las 6 y media de la mañana con misa; á las 8 con misa mayor en el Cármen y S. Francisco, á las 9 y media con solemnidad en Sta. Maria; predicando en el Ofertorio D. Matias Nuzá Pbro. A la noche en Sta. Maria el ejercicio de la buena muerte; en el Cármen Viacruis y sermon moral por el Rdo. señor Cura-párroco; en S. Francisco Viacruis y ejercicio de la Soledad de Maria; en la Concepcion Viacruis.

#### Santo de mañana

de Ceniza: Stos. Faustino y Jovita hermanos martires.—No se puede comer carne

Absolucion general en la Trinidad.



**D. Narciso Codina y Cortada**  
FALLECIÓ  
á las 5 de la tarde de ayer á la  
edad de 43 años  
Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, suegro, cuñados y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir á su entierro que tendrá lugar á las cuatro y media de hoy.

El duelo se dará por despedido despues del entierro.  
Casa mortuoria, calle Arravaleia 13.  
Mahon 14 Febrero 1888.  
(No se invita particularmente.)



R. I. P.  
**D.ª Ana Vinent y Fontcuberta**  
VIUDA DE D. JOSÉ GARCIA LEON  
HA FALLECIDO  
á las 2 de la mañana de hoy á la  
edad de 74 años

Su desconsolado hijo D. Pascual Federico Garcia y Vinent, su hija política, nieta, hermano, hermano político, sobrina, sobrinos políticos, primos, primas, y demás parientes participan tan dolorosa pérdida á sus amigos y conocidos y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

El entierro tendrá lugar á las 5 y media de esta tarde.  
Casa mortuoria, Castillo, 93.  
Mahon 14 Febrero de 1888.